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[image: image1.jpg]Uczenh sformutowal nastepujgca definicje wektora indukeji magnetyeznej B.

,»Wektorem indukcji magnetycznej nazywamy stosunek maksymalnej sity magnetycznej dzialajacej na element
przewodnika o dlugo$ci A/, w ktérym plynie prad o natgzeniu /, do natgzenia pradu i dlugosci elementu.”

Ktéra opinia o podanej definicji jest — twoim zadaniem — whasciwa? []A/[(]B/[J¢/[]D

A. Gléwny blad, jaki popehil uczen polega na tym, Ze nie napisal, iz chodzi o stosunek sily do iloczynu dlugosci
elementu i nategzenia pradu.

B. Gléwny blad ucznia jest taki, Ze nie napisal, iz dlugo$é elementu przewodnika powinna by¢ bardzo mata.

C. Definicja jest niepoprawna, gdyz wedlug niej wektor B ma taki sam kierunek i zwrot, jak sila elektrodynamiczna,
dzialajaca na przewodnik, a to nie jest prawda.

D. Uczen podal poprawna definicje wektora indukeji magnetycznej.




[image: image2.jpg]Ocen prawdziwos¢ kazdej z ponizszych wypowiedzi. Zakladamy, ze w kazdym przypadku magnes jest dostatecznie
silny, a natgzenie pradu wystarczajaco duze, by efekt byt dostrzegalny.

1.

Jesli pod dowolnie ustawionym poziomym, prostoliniowym przewodnikiem, w ktérym plynie prad, ustawimy igle
magnetyczng, mogacy si¢ obraca¢ wokoét pionowej osi, to igla zawsze ustawi si¢ pod pewnym katem do przewod-
nika; kat ten jest tym bardziej zblizony do 90°, im natezenie pradu jest wicksze. ] P/ []F

Jesli pod poziomym, prostoliniowym przewodnikiem, w ktérym plynie prad, ustawimy igle magnetyczna, mogaca
si¢ obraca¢ wokot pionowej osi, to jest mozliwe, ze igta ustawi sig réwnolegle do przewodnika. [ P/[|F

Jesli do poziomo ulozonego przewodnika prostoliniowego, w ktorym plynie prad, zblizymy magnes sztabkowy,
ustawiajac go pionowo, dokladnie nad przewodnikiem, to przewodnik odchyli si¢ w gére lub w dol, w zaleznosei
od kierunku pradu. [_]P/[JF

. Jesli poziomo ulozony przewodnik prostoliniowy, w ktérym plynie prad, obejmiemy magnesem podkowiastym

tak, ze bieguny magnesu znajda si¢ w plaszczyZnic przewodnika, to przewodnik odchyli si¢ w gérg lub w dol,
w zaleznosci od kierunku pradu. (] P/ [JF

. Jesli element prostoliniowego przewodnika, w ktorym plynie prad, ustawimy wzdluz linii taczacej bieguny N i S

magnesu podkowiastego, to na element ten nie bedzie dziata¢ sita magnetyczna. [ ] P/[]F

. Jesli w przypadku opisanym w punkcie 3. element prostoliniowego przewodnika stanowi czg$¢ zawieszonej pionowo

prostokatnej ramki, w ktérej plynie prad, to element ten moze ulec odchyleniu od swego poczatkowego polozenia.
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Czastke o tadunku, ktérego warto§¢ bezwzgledna wynosi 10 uC wyrzucono poziomo, prostopadle do linii jedno-
rodnego pola magnetycznego z szybkoscig 1000 m/s. Indukeja pola ma warto§¢ 2- 10 T. Aby czastka poruszata sig
ze staly predko$cia, musiataby mieé mase réwng okoto [JA/[]B/[]C/[]D.

A 02ug B.2,0 ug C. 20,0 ug D.2,0mg

1L
Oszacuj, ile razy warto$¢ sity magnetycznej bylaby wigksza od wartosei sily cigzko$ci, gdyby czastka ta byt elektron.
Rzgd wielko$ci otrzymanej liczby jest rowny [JE/ ] ¥/ []G/[JH.

E. 10° F. 10% G. 10t H. 102




[image: image4.jpg]Rysunek przedstawia model urzadzenia, ktére moze by¢ wykorzystane do pomiaru natezenia pradu. Sklada sig on
z dwdch prostokatnych ramek (w rzeczywisto$ci zwojnic); pozioma jest nieruchoma, a pionowa moze si¢ obracaé
wokdt prostopadlej do rysunku osi poziomej OO’. Na konicach osi umocowane sg sprezynki. Ramki polaczone
$3 Z sobg szeregowo.

Ponizej sformutowano w kilku zdaniach tekst dotyczacy dzialania tego urzadzenia. Do poczatku kazdego zdania
od 1 do 6 dobierz jego prawidlowe zakonczenie od Ado F.

1. W kazdej ramce plynie prad o takim samym natezeniu, bo []A/[1B/J </ ¥/ [JF.

2. Réwnolegte do siebie boki ramek bedg sig przyciggaé lub odpychaé, [ A/[]B/[J /[ D/ [JE/[JF.

3. Gdy natezenie pradu wzrosnie, to wzro$nie moment sity obracajacej ramke, wiec [ A/[]B/[] /[ D/[JE/
Or.

4. Kat odchylenia ramki ustali si¢ w kazdym przypadku (mimo, Ze jej boki nadal z sobg oddziatujg), bo [ A/
Oy OO/ dr

5. Zbudowanym w ten sposob przyrzadem mozemy mierzyé natezenie pradu, trzeba tylko []A/[]B/[]¢/[JD/

e [JE

Gdy kierunek pradu zmieni si¢ na przeciwny, to ramka bedzie si¢ odchylata w tg samg strong. bo [] A/ (] B/

OoQOo/~Oe/OF

o

A. ramka wychyli si¢ o wickszy kat.

B. ramki polaczone s3 z soba szeregowo.

C. do ruchomej ramki doczepi¢ wskazéwke i wycechowaé przyrzad.

D. te same boki, co poprzednio beda si¢ nadal przyciggad i te same beda si¢ odpychaé, wiee przyrzad nadaje si¢
takze do mierzenie natgZenia pradu zmiennego.
a wypadkowe dziatajacych sit utworza moment obracajgcy ramke.

F. odksztalcone sprezynki utworza réwnowazacy moment sity.

=




[image: image5.jpg]Obwod I zawiera zwojnice dotaczong do baterii stalego napiecia 1 wytacznik. Obwad II jest zwojem zawieszonym
na statywie. Powierzchnia zwojnicy i zwoju sg do siebie rownolegle.

I

bateria

Podczas zamykania obwodu I w zwoju II powstanie prad indukcyjny o takim kierunku, ze zwoj:

A.
. odchyli si¢ w strong zwojnicy lub przeciwnie w zaleznosci od kierunku pradu w zwojnicy 1 od tego, jak sa na-

odchyli si¢ w strong zwojnicy lub przeciwnie w zaleznosci tylko od tego, jak sa nawinigte zwoje zwojnicy.

winigte jej zwoje,
w kazdym przypadku odchyli si¢ w strong zwojnicy,

. w kazdym przypadku zostanie odepchnigty przez zwojnice.




[image: image6.jpg]W bardzo diugim, prostoliniowym przewodniku ptynie prad w kierunku zaznaczonym na rysunku.

e

W poblizu przewodnika umieszczono zwoj z drutu. Zwoj i przewodnik znajdujg si¢ w plaszczyznie rysunku.
Wykonano kolejno nastepujace czynnoscei:

Oddalanie zwoju od przewodnika| |A/[ |B/[ |C.
Zblizanie zwoju do przewodnika| |A/[ |B/[ |C.
Przesuwanie zwoju ruchem przyspieszonym w gore réwnolegle do przewodnika[ _JA/[]B/[]C.
Przesuwanie zwoju ruchem jednostajnym w gére réwnolegle do przewodnika [ _]A/[]B/[]C.
Zwigkszanie nat¢zenia pradu w przewodniku | |A/[ |B/[ |C.

Zmniejszanie nat¢zenia pradu w przewodniku [ |A/[ |B/[_|C.

ON i 0l I (e

Do kazdej z wymienionych czynnosci dobierz odpowiedni skutek sposréod wymienionych w punktach A, B, C.

A. W zwoju nie plynie prad.
B. W zwoju ptynie prad zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.
C. W zwoju plynie prad przeciwnie do ruchu wskazoéwek zegara.




[image: image7.jpg]Obwod zamknigty w postaci kwadratowej ramki z drutu przeciggamy ruchem jednostajnym przez obszar jednorod-
nego pola magnetycznego, tak jak pokazuje rysunek.
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Dwa zdania (1 i 2), ktérych poczatki sformutowano ponizej, stanowig komentarze do opisanego faktu. Dobierz do
kazdego z nich poprawne zakonczenie sposrod zaproponowanych w punktach A do F.

<

1. Aby ruch ramki byl jednostajny podczas wchodzenia do obszaru pola magnetycznego, musimy na nig dziataé
sifa... [ JA/[]B/[]JC/[]D/[JE/[]E

; h ramki by} jednostajny podczas wychodzenia z obszaru pola magnetycznego, musimy na nig dziataé
sifa... [ JA/[]B/[]C/[]D/[JE/[]F.

)
>
S

<
2
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...0 stalej wartosci, zwrdcong przeciwnie do predkosei ramki.

...0 stalej wartosci, zwrocong zgodnie z predkoscig ramki.

...0 wzrastajacej wartosci, zwrocong przeciwnie do predkosci ramki.
...0 wzrastajacej wartosci, zwrocong zgodnie z predkoscig ramki.
...0 malejacej wartosci, zwrdcong przeciwnie do predkosci ramki.
...0 malejacej wartosci, zwrocong zgodnie z predkoscig ramki.

mMmoowe




[image: image8.jpg]Rysunki 1-4 przedstawiaja cztery przypadku ruchu postepowego preta o dtugosci 0,4 m w jednorodnym polu ma-
gnetycznym, ktorego indukcja ma wartosé 0,02 T. Predkos¢ kazdego z pretow jest stala 1 ma wartos¢ 10 m/s.
Do kazdego przypadku dobierz odpowiednia warto$¢ sity elektromotorycznej indukowanej migdzy koficami preta.
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[image: image9.jpg]Strumien indukcji magnetycznej obejmowany przez obwdd zmienia si¢ tak, jak pokazuje wykres.
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Wskaz wykres, ktory pokazuje poprawnie zaleznos¢ od czasu indukowanej w tym obwodzie sity elektromotorycznej
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[image: image10.jpg]Ponizej s
1.

ormutowano kilka zdan na temat zjawiska indukeji wlasnej (samoindukcji). Ocen ich prawdziwos¢.

Sila elektromotoryczna samoindukcji powstaje w obwodach, w ktorych nat¢zenie pradu ulega zmianie.

P/L|F

przez ten obwod. [ JP/[JF

dziej gwaltownie. | |P/[ |F

Podczas przerywania obwodu zawierajacego zwojnice wektor B

in

ma zgodny zwrot ze zwrotem B zanikajacego pola magnetycznego wytworzonego przez prad ze zrodta.

+ indukowanego pola magnetycznego w zwoj

Woazrost natgzenia pradu w obwodzie powoduje zmniejszenie si¢ wlasnego strumienia indukeji obejmowanego

Sifa elektromotoryczna samoindukcji jest najwigksza wtedy, gdy nat¢zenie pradu w obwodzie zmienia si¢ najbar-

nicy

P/

F

Wspotczynnik samoindukeji L obwodu zalezy od szybkosci zmian natezenia pradu w tym obwodzie.

P/

F





[image: image11.jpg]Jednostka wspotezynnika samoindukeji (indukeyjnosci) L w SI jest 1 henr (H). Uczniowie zapytani o wymiar tej

jednostki podawali nastgpujace odpowiedzi:
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1.
2. Wymiary catkowicie niepoprawne to:

Poprawny wymiar 1 H, wyrazony przez jednostki

A/

B/

C/L|D/[_|E/

|F.





[image: image12.jpg]Na rysunkach 1-4 przedstawiono cztery wykresy zaleznosci nat¢zenia pradu od czasu.
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Sposrod odpowiedzi A—G dobierz do kazdego wykresu poprawng warto$¢ skutecznego natezenia pradu.
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